
Beispiele für Berechnungen: 

1. Berechnen Sie die Größe des Fensters im Tenny-Großsegel in m
2
.

2. Berechnen Sie den Flächeninhalt des Großsegels der Regattajolle mit der

„Segelmacherformel“ in m
2
.

3. Wie viel kg wiegt das Tenny-Großsegel verarbeitete Tuch mindestens, wenn ein

Tuch von 4,67 Smoz eingesetzt wird.

4. Zwei Kanten des Kopfbrettes des Großsegels haben eine Länge von jeweils 100

mm. Wie lang ist die dritte Kante in cm?

5. Für die Produktion von 82 Segeln wird Tuch in einem Gewicht von 100 kg

gekauft. Dieses Segeltuch muss bei der Anlieferung 3,3 m hoch mit einer Talje (4

Tragseile) aud das Hochlager gehoben werden. Berechnen Sie

- die aufzuwendende Kraft in N

- die Länge des zu ziehenden Seiles in m

- die Dabei verrichtete physikalische Arbeit in Nm

- die aufzuwendende Kraft in einem Wirkungsgrad der Talje von 0,88

6. Für die Herstellung der Segel muss der Segelmachermeister einen Kredit für eine

neue Nähmaschine von 20.000,- € aufnehmen. Berechnen Sie bei einer Tilgung

von 20% und einer Verzinsung von 5% den an die Bank zu zahlenden Jahres- 

bzw. Monatsbetrag. Stellen Sie einen Tilgungsplan für die nächsten drei Jahre

auf.

7. Vier Segelmacher fertigen bei 8-stündiger Arbeitszeit an 5 Tagen 15 Tenny-

Segel. Wie viele Segel werden von 3 Segelmachern an 9 Arbeitstagen bei 9-

stündiger Arbeitszeit hergestellt?

8. Zur Segelherstellung wird Garn eingesetzt, dass auf einer Spule zu 12.000 m

aufgewickelt ist. Die Spule wiegt insgesamt 480 g, davon 80 g reines

Hülsengewicht. Berechnen Sie die Feinheit des Garnes in NM, tex und den.
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